



习近平总书记在上海首次提出“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念两周年

谱写篇章

■ 积极践行人民城市重要理念,用实干开创人民城市建设新局面。

■ 牢记总书记的殷殷嘱托,深入践行人民城市重要理念,争做人民城市建设标杆。

■ 只有从群众的烟火日常出发,才能不断提高居民群众对人民城市的感受度。

■ “人民城市”深刻揭示中国城市发展的“人民”属性,“五个人人”更是“上海2035”建设的精准指南。

■ 落实人民城市重要理念的终点在于社区之中,生活场域的服务与治理是衡量人民城市最“质感”的指标。



■ 紧邻BFC外滩金融中心的黄浦区中华路地块启动旧改征收工作

本报记者 周馨 摄

全力开创人民城市建设的新局面

上海市住房和城乡建设管理委员会主任 姚凯

2019年11月2日,习近平总书记考察上海时,深情寄语“人民城市人民建,人民城市为人民”,赋予了上海建设人民城市的全新使命。两年来,市住房城乡建设管理委深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,在推进人民城市建设的实践中有了更新的认识和体会。

通过学习践行人民城市重要理念,我们感到,在城市建设和管理工作中必须紧紧围绕“建设什么样的城市、怎样建设城市”“城市建设发展依靠谁、为了谁”两大重要命题,重点把握三个方面:一是在思想认识上,始终坚持人民城市发展规律。二是在发展策略上,始终坚持“抓民生也是抓发展”。三是在治理方式上,始终坚持

共建共享共治。

两年来,我们始终坚持以人民为中心,以民生为根本,积极践行人民城市重要理念,用实干开创人民城市建设新局面。一是用情保障“基本民生”。以民心工程为抓手,切实解决事关人民群众切身利益的基本民生问题。旧改工作全面加速,居住在中心城区成片二级旧里的群众将于明年彻底告别“拎马桶”的生活。既有多层住宅加装电梯成规模化推进,让更多的“悬空老人”脚踏“实地”。架空线入地和杆箱整治让城市亮出更美的天际线。大力发展保障性租赁住房。二是用心提升“品质民生”。以高品质公共空间建设为抓手,不断满足人民群众对美好生活的追求。“一江一河”滨水公共空间贯通提升,是人民城市建设的最生动实践,以北外滩世界会客厅、苏州河华政段“一带十点”等为标志的滨水公共空间,正成为市民休闲打卡地。以“三心一针”(细心、耐心、卓越心和像绣花针般)做好城市管理精细化这篇文章。三是用力守住“底线民生”。以安全风险隐患排查整治为抓手,坚决守牢城市安全底线。

践行理念变美好愿景为生动图景

杨浦区委书记 谢坚钢

人民城市重要理念深刻回答了城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题,深刻回答了建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题。杨浦牢记总书记的殷殷嘱托,在市委、市政府坚强领导下,深入践行人民城市重要理念,争做人民城市建设标杆,不断为上海开创人民城市建设新局面贡献智慧和力量。

我们第一时间召开区委全会,明确将人民城市重要理念作为指导思想写入区“十四五”规划和2035年远景目标,明确提出把杨浦滨江作为践行人民城市重要理念的核心区域,加快推进人民城市建设。我们全力做好人民城市重要理念的学习宣传,邀请中央党校、国家发改委等部门领导、

专家赴杨浦实地调研指导,建成杨浦滨江人民城市建设规划展示馆,并与市委党校、中国浦东干部学院等联手,打造人民城市重要理念的宣传平台和教育培训基地。

我们在国家发改委的支持指导下,聚焦产学研、大中小企业、跨区域等融通创新领域,大力发展“五型经济”,加快形成在线新经济、现代设计、智能制造三个千亿级产业集群,全力打造全国融通创新发展标杆引领区。我们正在按照市委、市政府的决策部署,牢牢把握发展数字经济的战略机遇和重大使命,拿出杨浦滨江区近六成土地来建设“长阳秀带”,在线新经济生态圈,力争到2025年集聚30家以上头部企业、3000家以上创新型企业和产业规模超过3000亿元。我们坚持党建引领,不断发展“全过程人民民主”,深化拓展“一线工作法”,打造共建共治共享的社会治理共同体。

下一步,将按照中央、市委的决策部署,深入践行人民城市重要理念,扎实推进人民城市建设,加快把“五个人人”的美好愿景变成杨浦的生动图景,奋力谱写新时代“城市,让生活更美好”的新篇章。

用心用情使居民的生活更有品质

徐汇区徐家汇街道党工委副书记 万小岚

2021年,徐家汇街道按照市委、市政府部署要求,深入践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,对标具有世界影响力的卓越徐汇建设要求,做深做实社区治理,努力使居民的生活更有品质、更有尊严、更加幸福。工作中,我们也切实体会到了人民城市的内涵所在。

今年,市委聚焦“老、小、旧、远”民生难题,推进实施一批民心工程,区委也提出老旧小区再提升计划。其中,加装电梯特别受居民关注。徐家汇街道积极探索加梯建管一体化,联动安排设计、施工、维保等一系列事项,统筹推进加梯与老旧小区综合修缮、非机动车充电车棚改建、架空线入

地、污水管线移位等一揽子项目,带动人居环境整体优化。今年共征询通过96台,签约82台,开工26台,已竣工16台。

上海在全国率先提出打造社区“15分钟生活圈”,推动社区公共服务设施高品质建设。根据这一目标,区委推进实施15分钟社区生活圈修补计划,做优“邻里汇”升级版,将松散分布在街区、小区的空间有序腾挪,逐步增设老年日托中心、便民菜场、社区食堂和卫生服务站点,构建随时可至、随手可及的生活服务格局。街道王家堂邻里汇便是其中一项探索。党工委发挥党建牵头统筹作用,将区域单位、国有企业的品牌服务和优势资源引导到邻里汇,充实了老年日托、幼儿托育、社区助餐、康复运动、海派手工等服务。我们越来越感觉到,只有从群众的烟火日常出发,在群众家门口“一揽子”响应各类民生需求,才能不断提高居民群众对人民城市的感受度。我们将根据市委、市政府的要求,深入践行人民城市重要理念,回应城区治理新挑战,努力建设条块共建、社会共治、人民共享的卓越社区。

以「人民性」为魂聚焦发展与民生

上海市城市规划设计研究院院长 张帆

通过学习习近平总书记“人民城市人民建,人民城市为人民”的重要指示和十一届市委九次全会“五个人人”的总体要求,上海规划学界的同行们都感触很深,收获很大,大家普遍认为“人民城市”的理念深刻揭示了中国城市发展的“人民”属性,“五个人人”更是“上海2035”建设什么样的社会主义现代化国际大都市的精准指南,上海规划工作又迎来了新的春天。

九次全会后,市规划资源系统提出“把‘人民性’作为上海规划工作的魂”,这深度激发了规划工作从理念、策略到方法的全面实践,大家聚焦发展与民生,以世界视野寻求方案,上海规划编制工作呈现出新局面。

一是牢牢根植人民,以五个新城规划、旧区改造等为重点,努力供给人民期盼的规划。上海的规划编制,坚持围绕“率先发展”“急难愁盼”等问题挑战,把五个新城、旧区改造等作为推进“人民城市”实践的重要抓手,力求通过高水平规划供给,引领城市高质量发展。

二是不断造福人民,以“一江一河”滨水区规划为抓手,让人民享受最优质的空间。“一江一河”是上海城市形象的标志性空间和体现功能辐射的关键区域,历次规划都把握国际滨水区发展经验,激发陆家嘴、北外滩、徐汇滨江等地区国际功能再升级,把生产岸线规划转化成了生活岸线。今天的黄浦江和苏州河已焕发出迷人的魅力,展现出世界级的风采,昔日的“工业锈带”变身为“生活秀带”“发展绣带”,实现了“还江于民”的历史承诺。

人民城市重要理念的「上海实践」

复旦大学国际关系与公共事务学院教授 刘建军

两年前,习近平总书记首先在上海提出“人民城市”重要理念,包含着他对上海这座城市的殷殷期望和更高要求。两年来,上海在落实“人民城市”重要理念的过程中做出了一系列重要探索。

第一,依靠顶层结构设计构建人民城市的引领体系。《中共上海市委关于深入贯彻落实“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,谱写新时代人民城市新篇章的意见》是通过顶层设计构建人民城市引领体系的集中体现。“以共建为根本动力,以共治为重要方式,以共享为最终目的”是对人民城市的科学注解。努力打造人人都有人生出彩机会的城市、人人都有序参与治理的城市、人人都能享有品质生活的城市、人人都能切实感受温度的城市、

人人都能拥有归属认同的城市,展示了人民城市的魅力和活力。该意见是新时代上海落实人民城市的宣言书。它从多个方面规定了上海今后实现人民城市的方向与路径。

第二,依靠数字化转型构建人民城市的服务体系和管理体系。上海在依靠数字化转型构建人民城市服务体系与治理体系方面做出了重要探索与创新。以“一网通办”和“一网统管”为牵引,将服务体系与管理体系融为一体。

第三,依靠整体性治理和整体性规划构建人民城市的公共空间体系。上海依靠整体性治理为人民参与城市治理提供最大限度的制度性空间,通过整体性规划为人民共享城市发展成果提供最大限度的物理性空间。

第四,依靠创新社区治理体系构建人民城市的支撑体系。落实人民城市重要理念的终点在于社区之中。生活场域的服务与治理是衡量人民城市最“质感”的指标。上海在社区这一扁平性的治理空间中,为全国提供了很多响亮的品牌,贡献了很多可以复制的经验与模式。(本版署名文章系人民城市建设座谈会发言摘编)